

新酒裝新囊

馬太福音 9:14-17

莊祖鯤 牧師

前言

從馬太福音第九章開始，耶穌與文士和法利賽人之間的衝突日益加深。單單在第九章，就記載了四次衝突(醫治癱子 1-7，與稅吏坐席 10-13，禁食 14-17，趕鬼 32-34)。這些衝突的本質，既是新與舊的衝突，更是人為的傳統與神啟示的真意之間的衝突。

I. 有關禁食的質疑(9:14)

1. 有關禁食的典故

- 摩西律法提到禁食，是在贖罪日要刻苦己心(利 23:26-32)。在猶太人被擄之後，他們有一年四次禁食的習俗(亞 8:19)。
- 但是先知卻斥責以色列人的禁食，乃是虛情假意(賽 58:3-9)。

2. 耶穌時代猶太人禁食的習俗

- 法利賽人的傳統是一週禁食兩次(路 18:12)，但是他們卻常以此來炫耀、自誇(太 6:16)。施洗約翰的門徒，則是以禁食為悔改的表現，堅守刻苦、禁慾的生活。

II. 婚宴的比喻(9:15)

1. 反問：在婚宴進行中禁食恰當嗎？

- 在猶太人婚宴的歡樂氣氛中，進行禁食(表達哀慟)，乃是時地不宜的。但是當新郎被帶走時，情況就不同了。

2. 耶穌有關婚宴的隱喻

- 舊約聖經雖曾以婚宴來表達彌賽亞時代的歡樂，但未曾以新郎來比喻彌賽亞。因此在場的人，未必聽出其中的隱喻。
- 但施洗約翰卻曾以新郎來比喻基督(約 3:29)。啓示錄中羔羊的婚宴(啓 19:7-9)，更明顯地將這個新郎的隱喻解明了。
- 耶穌並未否定禁食的價值，但是祂提醒禁食的動機和時機。

III. 補舊衣的比喻(9:16)

陳述：用新布來補舊衣是不恰當的

- 「新布」是未縮過水的棉布，因此再水洗時會收縮，而舊衣已經破損又失去彈性，必然會被扯破了。

IV. 裝新酒的比喻(9:17)

陳述：用舊皮袋來裝新酒是不恰當的

- 古代是用羊皮來裝水、奶和酒，但是舊皮袋會逐漸硬化、失去彈性。「新酒」則是新釀造的酒，會繼續發酵而放出氣體。因此，新酒裝在舊皮袋裡，很容易把它漲破了。

V. 總結：新酒該用新皮袋來裝

- 舊衣服與舊皮袋是象徵舊的世代中，猶太教的傳統與形式；新布與新酒則象徵耶穌所帶來的新世代之新生命與新形式。
- 先知們曾預言這新時代的來臨與其特質，使徒們也繼續闡明新與舊兩者不同的意義。基本上，這新與舊的對比如下：

舊世代之形式	新世代之形式	經 文
舊約；律法在石版上	新約；律法在心版上	耶 31:31-33
石心	肉心(新心、新靈)	結 36:26-27
儀文的舊樣	靈的新樣	羅 7:6
石版上的字句	心版上的精意(靈)	林後 3:3, 6
律法是啓蒙師父	聖靈的恩膏為師	加 3:24; 約壹 2:27
律法是美事的影子	本體的真像	來 10:1

討論問題：

- (1) 我們曾否有過禁食禱告的經歷？若有，請分享你的感受，與學習到的屬靈功課。
- (2) 對於如何過敬虔生活的形式(如禱告、禁食、奉獻金錢…)，你是否有時感到困擾，不知道該如何去遵行？請分享。
- (3) 你是否經歷到：活在耶穌所帶來的新生命，可以得到一種新的「自由」？請分享。